

## **СТАНОВИЩЕ**

**за придобиване на образователна и научна степен „Доктор“**

**Становището е изготвено на основание заповед 471 от 01.06.2023 г. на ректора на СА „Д. А. Ценов“ – Свищов за утвърждаване състав на научно жури**

**Изготвил становището:** доц. д.н. Любомир Димитров Любенов,  
Русенски университет „Ангел Кънчев“, гр. Русе

**Автор на дисертационния труд:** Даниел Генчев Данчев

**Тема на дисертационния труд:** Инвестиционна активност на МСП в България – проблеми, фактори, тенденции

### **I. Общо представяне на дисертационния труд**

Дисертационният труд се състои от общо 194 страници, въведение, три глави, заключение, библиография и 11 приложения. Той съдържа 15 графики, 12 фигури и 12 таблици. Списъкът на литературните източници се състои от 74 заглавия - 27 на български, 39 на чужд език и 8 електронни източници. Правилното формулиране на обекта и предмета на изследване, изследователската теза, целта и задачите на дисертацията и нейната структура способстват анализът на инвестиционната активност на български МСП.

### **II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд**

Избраната тема на дисертацията и резултатите от представения дисертационен труд обуславят добре аргументирана актуалност и значимост на инвестиционната активност на българските МСП за

интернационализация и постигане на конкурентоспособност. Положителните резултати от изследването обуславят принципното одобрение като притежаващо необходимите качества на дисертация за получаване на образователна и научна степен „доктор”, както и съответствие между тема и съдържание. Авторефератът отразява в обобщен вид основните резултати от изследването и дава необходимата представа за теоретичните и приложните постижения на автора.

### **III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд**

Детайлното запознаване с дисертацията позволява формулирането на конкретни положителни резултати, най-важните от които са:

- проведено е онлайн анкетно проучване на МСП, относно институциите за подпомагане на тяхната дейност, и мнението на потребителите на продукцията им.
- анализирано е влиянието на данъчното законодателство, инвестиционното подпомагане и дигитализацията на икономиката върху инвестиционната активност на българските МСП и тяхното интернационализиране.
- осъществен е мултипликативен индексно-факторен анализ на примера на реални МСП (ЕВРОСТИЛЛ ООД и ЕВРОСТИЛЛ ЕООД) идентифициращ факторите, които изискват инвестиционна активност, за интернационализация и конкурентоспособност.

### **IV. Въпроси по дисертационния труд**

Постигнатите резултати със своите характеристики, конкретност и синтезираност провокират изводи, но и въпроси:

- авторът констатира, че върху ликвидността на изследваните МСП влияят цените на суровините и материалните запаси. Има ли и други фактори, които могат да окажат силно влияние върху ликвидността на МСП?

- SWOT анализът на българските МСП за периода 2016 – 2020 год., следва ли да се основава само на силни и слаби страни – стр. 21 Автореферат и стр. 77-78 Дисертация?

#### **V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение**

Посочените положителни резултати от дисертацията на Даниел Генчев Данчев на тема „Инвестиционна активност на МСП в България – проблеми, фактори, тенденции“ дават достатъчно основание за обща положителна оценка на научния потенциал и възможности за изследователска дейност. Това ми позволява да гласувам положително за присъждане на Даниел Г. Данчев на образователната и научна степен „доктор“ по научна специалност „Финанси, кредит, парично обръщение и застраховка“ (финанси).

Дата: 17.07.2023 год.

Изготвил становището: .....

(доц. д.н. Л. Любенов)